IX. Extraccio radicum

sub qua invenias digittum, qui cum subtriplis ducatur in triplata
et postea sine subtriplis ductus in productum et demum in se cu-
bice deleat totum suprapositum vel quanto vicinius potest. Et si
nullus digittus sub prima figura inveniri poterit, ponatur cifra sub
prima figura, et quicquid inventum fuerit sub prima figura, pona-
tur ante triplatum versus dextram. Et hoc cum subtriplis erit radix
cubici propositi, si fuerit cubicus, vel erit radix maximi cubici

sub eo contenti.

Et est notandum, quod si contingat, quod post anterioracio-
nem (bis vel semel) figurarum non possit digittus (qui cubice

[Quanto vicinius potest.] Ex-
emplum: 8240, cuius radix est 20.
Exemplum aliud: 24125, cuius ra-
dix est 28.

[Et si nullus digittus.] Ponit
duas cautelas, primo primam, se-
cundo secundam.

Ponit cautelam, que concernit
primam figuram numeri propositi,
dicens.

[Radix maximi cubici.] Exem-
plum istius sit hoc: 92360456.
Primus numerus, qui est radix nu-
meri istius, est 4. Ponatur iuxta
predictam doctrinam sub duobus
et dicatur sic: quater quatuor qua-
ter et sunt 64, et subtrahatur a no-
naginta duobus et post subtraccio-
nem remanent 28. Deinde tripletur
digittus inventus et provenit 12,
que ponantur sub 3 et 6, deinde

sub cifra digittus, et est 5. Iste ergo
digittus inventus habet triplex of-
ficium: Primo cum subtriplo mul-
tiplicando triplatum et stabunt fi-
gure sic: _mmw et post multiplicacio-
nem proveniunt 540. Secundum
officium habet, quia istum nume-
rum 540 multiplicat solus digittus,
scilicet 5, et post multiplicacionem
consurgunt 2700. Tercium offici-
um habet istud, quia ducitur in se
bis cubice. Sic quinquies quinque
quinquies et sunt 125. Deinde to-
tum subtrahatur a numero propo-
sito. Deinde 45 tripletur et post tri-
platum invenitur digittus 2. Et post
totalem subtraccionem remanet
15048.

[Et est notandum.] Secunda
cautela. Hic ponit cautelam valen-
tem ad figuras medias, videlicet

1 qui cum subtriplis ] qui ductus in productum cum subtriplis G — 2
subtriplis ] triplis G — 6 triplatum ] triplata F — subtriplis ] subtriplatis G —

7 radix ] cubicus radix G — 26b 45 Si 1 5 G, commentarius in F abest — 30a
tripletur Si ] repletur G, commentarius in F abest
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IX. Odmocriovdni

(daného &isla), pod niz mas najit digitus, ktery se spolu se sub-
triply zndsobi trojndsobky, a potom bez subtripld zndsobeny
vysledkem a kone&n& sebou krychlové vyrusi celé nahofe napsa-
né &islo nebo nakolik nejblize miiZe.!? A jestliZe nemiZe byt
pod prvni &islici nalezen Z4dny digitus, napiSe se pod prvni ¢isli-
ci nula a cokoliv bylo pod prvni &islici nalezeno, to se napise pod
trojnasobek smérem doprava. A toto se subtriply bude kofen
daného krychlového &isla, bylo-li krychlové, nebo to bude kofen
nejvétsiho krychlového &isla v ném obsazeného.'

A je tieba poznamenat, Ze jestliZe by se stalo, Ze po posunut
(dvakrdt nebo jednou) &islic dopfedu by digitus (ktery by, ndso-

[Nakolik nejblize miiZe.] P¥i- ndsobf trojndsobek a &islice budou
klad: 8240, koten je 20. Jiny pii- napsany takto: HWGN a po zndsobeni
klad: 24125, kofen je 28.'% vyjde 540. Druhy kol m4 takovy,

[A jestlize nemiiZe byt.] Uvadi Ze toto Cislo 540 je ndsobeno pou-
dv& upozornéni, za prvé prvni, za ze digitem, totiZ 5, a po ndsobenf
druhé druhé. vyjde 2700. Tieti kol md takovy,

Uvd4di upozoméni, které se ty- Ze je ndsoben sebou dvakrit, ku-
ké prvni &islice daného &isla, a - bicky; tak p&tkrat p&t pétkrat je
ka (viz text). 125. Pak se toto celé odecte od da-

[KoFen nejvétsiho krychlové- ného &isla, pak se 45 ztrojndsobi a
ho ¢&isla.] Priklad budiZz tento: za trojndsobkem se najde digitus
92360456. Prvni &islice, kterd je 2. A po celkovém odelteni ziistane
kofenem tohoto &isla, je 4. Podle 15048.1%
vy$e zminéné poucky se napiSe [A je tFeba poznamenat.] Dru-
pod dvojku a fekne se Ctyfikrit 4 hé upozornéni. Zde uvadi upozor-
&tytikrat je 64, to se odette od 92 a  néni, které plati pro prostredni &is-
po odeéteni zlstane 28. Pak se lice, totiZ pro ty, které jsou mezi
ztrojnasobi nalezeny digitus a prvnim a poslednim trojndsobkem.
vyjde 12, to se napiSe pod 3 a 6, Piiklad: 216101230, kofen je 600,
pak pod nulu digitus, a to je 5. azde platf toto i prvni upozornéni,
Tento nalezeny digitus ma tedy které bylo jasn& vysvétleno.'”

trojf poslani: za prvé se subtriplem
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X. Minucie X. Zlomky

ductus deleret suprapositum numerum) inveniri, tunc ponenda
est cifra sub quarta figura versus dextram (inclusive, prima com-
putata, sub qua erat triplatum cum subtriplo, et hoc sive sit sive
non, quia aliquando post operacionem totum surgit) et anterio-

G 14r rande sunt figure per duas | differencias. 5

Si probare velis, an bene fecisti, tunc radicem cubicam in-

ventam multiplica bis in se et veniet numerus propositus, si fue-
rit precise cubicus. Si non, tunc cum addicione residui propositus
numerus debet resultare. |

F 46v X. Minucia seu (pro: id est) fraccio dicitur pars alicuius to- 10
cius (integri), sicut medietas (media pars) alicuius rei (integre)
vel tercia pars vel quarta vel quinta et sic deinceps dicuntur
totales minucie seu fracciones tocius (integri).

ben kubicky, zrusil nahoFe napsané Cislo) EwBorm byt nalezen,
pak je tfeba napsat nulu pod Etvrtou Cislici smérem ao?m<.m
(véetné, jako prvni pocitaje tu, pod niZ byl trojndsobek se subtri-
plem, a to af tam tato &islice je Ci neni, protoZe :m»&u z operace
vzejde plné &islo) a Eislice je tieba posunout dopfedu o dvé
mista.'?® )
Chces-li si ov&fit, zda jsi postupoval spravné, pak s&mng
krychlovy kofen ndsob dvakrat sebou a vyjde dané m_\m._\o. dumo.\r
presné krychlové. JestliZe ne, pak musi dané &islo vyjit s pfida-
nim zbytku. .
X. Lomené &islo neboli (jako: to jest) zlomek se nazyva Cast
né&jakého celku (celistvého), napt. polovina ( ﬁ&aio«m:.\ ddst) néja-
ké véci (celistvé) nebo tietina nebo &tvrtina nebo pétina a tak se
popotadg vyjadfuji celkovd lomend Cisla &ili zlomky celku (ce-

G l4r

que sunt inter primum triplatum et
ultimum. Exemplum: 216101230,
cuius radix est 600, et contingit
hic ista cautela et prima, de qua
patuit. |

[Si probare velis.] Docet mo-
dum probandi, utrum scilicet radix
cubica sit bene vel male extracta,
dicens. Exemplum primi: 27000,
cuius radix est 30. Et ibi in cifris
est diligenter considerandum, quia
triplatum ponendum est sub penul-
tima figura.

[Minucia.] Hic est capitulum
decimum et ultimum huius 1ibri, in
quo autor determinat de minuciis

seu fraccionibus wulgaribus, et 15
primo ostendit, quid sit minucia
seu fraccio wulgaris, dicens.

Nota, minucia est pars aliquota
tocius. Unde pars aliquota vocatur
pars, que sumpta aliquociens con- 20
stituit totum. Item nota: Minutum
est 60. pars alicuius tocius, ut
quando totum dividitur in 60 par-
tes, tunc una illarum particularum
est minutum. Et sic minutum est 25
inferius ad ly minucia, quia ubi-
cunque est minucia, ibi est minu-
tum, et non econverso. Minuo, -is,

-re significat integrum frangere
per partes, quod est dividere et de

3 triplatum Si ] triplum G, commentarius in F abest — 5 duas ] suas G —
6 fecisti ] fecis F — cubicam inventam ] inventam cubicam F — 9 debet ] de-
bebit F — 12 tercia pars ] pars tercia F — deinceps dicuntur totales Si ] tota-
les deinceps dicuntur G, deinceps dicuntur F — 13 -nucie seu fracciones to-
cius. ... Debet autem numerator scribi superius et denominator inferius et

in medio eorum debet poni ] in G, ubi folii inferior pars avulsa est, deest —
26b inferius Si ] superius G, commentarius in F abest
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listvého).

[Chces-li si ovéFit.] UEH zpi-
sob zkousky, totiZ zda krychlovy
koten byl dobfe &i §patné nalezen,
a fikd (viz text). Pfiklad prvniho:
27000; koten je 30. A tam je nutno
pozorné uvazovat o nuléch, pro-
toZe trojndsobek je tfeba napsat
pod predposledni &islici.™

[Lomené Cislo.] Zde je desdta
a posledn{ kapitola této knihy, v
niZ autor vyklddd o lomenych &is-
lech &ili obecnych zlomcich, a nej-
prve ukazuje, co to lomené &islo
&ili obecny zlomek je, a fikd (viz
text).

Pamatuj, Ze zlomek je nékoli-
kétd ¢4st celku. Z toho plyne, Ze
nékolikatou &4sti je nazyvana Cast,
kterd vzatd nékolikrat vytvaii ce-
lek. RovnéZ si pamatuj: Minuta je
gedesatd &4st celku, napf. je-li ce-
lek rozdélen na 60 &asti, pak jedna
z téchto Cdsteek je minuta. A tak
minuta je podfazeny pojem Kk po-
jmu zlomek, protoZe v pojmu zlo-
mek je minuta obsaZena, nikoliv
viak opatné. Minuo, -is, -ere,
.zmensovat®, znamend ldmat ce-
lek po &astech, coZ je délita z vét-
§iho délat menii. Z toho je odvo-
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